

由相城区政府举办的“苏州市第二届相城房地产交易会”将于12月20日开幕。这是2008年苏州市房地产市场的收官之作。相城区位于苏州古城以北,十一五期间承担着苏州中心城区的北拓重任,是苏州总体规划中四大目标中“宜居城市、江南水乡”的重要载体和苏州大市“两轴”的发展中心。“乐活人生,家在相城”成为本次交易会的最大卖点。

## ■ 言论

## 进相城

## 我们先看到什么

“一进苏州首先看相城”,苏州市委书记王荣的这句话,在距离古城5分钟车程的相城区传为经典。相城人备受鼓舞,同时也备感压力。

苏州是一个具有2500年历史的文明古城,国内外名闻遐迩。在过去的8年中相城做了些什么?未来若干年中,相城能够向人们展示的是又是什么?对于相城区的管理者和建设者来说,要让一片河湖水系纵横、农田广袤的乡村变成苏州城市的“名片”,唯有突破这份厚重的历史的、文化的积淀,把“包袱”变为资源,在现实中展示未来。

47年前,一位移民加拿大的美国老妇人用地“唠叨”的谈话方式,表达了她对城市建设的观察结果,从此,传统城市规划建设理论被颠覆了。她说,设计一个梦幻般的城市很容易,而建造一个活生生的城市则需要煞费苦心。什么叫“活生生的城市”?答案是,城市是由建筑和人组成的,而人才是城市的主角,一个满足人性化居住,便于多元人群生活,充满现代管理气息的城市,才叫活生生的城市。

在过去的若干年中,很多城市都兴建了新区、新城,但是从规划理念上都无一例外地沿袭了“先生产,后生活”、“人文服从GDP”的老路,而在一些开发区、高新区、工业园区,人的居住、人的生活更是从属于城市化配套的地位。种瓜得瓜,种豆得豆,当人们以科学发展的眼光审视城市生活的时候,发现收获了太多的疑问和遗憾。

把“人居”作为城市规划的理念,让人们在审视苏州相城的城市化建设时备感欣慰,相城的城市化发展要围绕人居展开,这是我们多年前的一份资料中看到的字眼,而在本月15日召开的相城区委二届六次全体(扩大)会议上的报告中,这样的理念已经浸透了字里行间。一种好的建设发展理念,必定是体现了科学发展的思路,这是一种历史的必然,也是相城人在历史的挑战中获得的机遇。

相城的未来是个什么样子?“水城、花城、商城、生态城”;相城将来凭什么吸引多元化的人群来这里置业安家?“区位优势、交通优势、生态优势、商贸优势、人文优势”。这样的回答,已经是不少政府官员嘴里发出的空洞概念,而是开发商、居民、置业者可以脱口而出,有了非常具体的内容和实景。水是相城的灵魂,绿是相城的肌肤,商贸是相城的血液,现代交通是相城的动脉,当人们面对这样一座自然生态和社会生态有机融合的城市时,怎能不为之动心呢?

进苏州先看相城,不仅仅是对相城人在城市化建设中的一种激励和期待,更是苏州城市化建设超越自我的又一次新的跳跃。江南水乡需要有能够展示2500年历史的城市文化,更需要有能够体现经济发达、社会文明、生态完好、人们安居乐业的现代化城市文化。我们在感慨发展变化,憧憬科学发展未来的同时,由衷地说:“相城,你是时代的幸运儿!”

(张欣)

## ■ 区位优势

## 乘车5分钟进入苏州古城区

凭借着不可复制的区位优势和得天独厚的交通优势,相城区全力打造“水城、花城、商城、最佳生态休闲人居城”;借势洞穿沪宁铁路的人民路、广济路北延等道路的全线贯通,相城区“全速融入中心城区”;如今,随着京沪高铁和沪宁城际铁路的延伸,相城成为“长三角一小时经济圈”的关键节点。

“我们是‘长三角’中的‘金三角’。”相城区政府一位工作人员这样勾勒了相城的区位。她介绍说,相城区地处长三角的腹地,发展呈现了区位、交通、生态、商贸、人文等五大优势,而且因相城区整体区域好似一个三角形,于是把相城区比喻为“长三角”中的“金三角”恰到好处。

相城荟萃阳澄湖、太湖之灵气,2500年前曾引来吴国大臣伍子胥“相土尝水”。东邻苏州工业园区、西接苏州高新区、南融古城、北连常熟,相城雄居苏州大市中心;毗邻上海、无锡、南通等,位于高速增长的长三角经济圈中心腹地,

## ■ 见证发展

## “不毛之地”成了“香饽饽”

相城建区8年来,坐拥区位、交通、生态、商贸、人文等几大优势,房地产业发展势头迅猛,区域增值潜力无限。建区8年,相城依托强有力的发展优势,房地产业经历了从无到有,从有到优,从优到精的转换升级,均价从每平方米不足1000元到现在中心城区的6000多元,尤其是2007年,房地产业曾出现了无房可售的火爆场面。

相城区房管局局长沈口介绍,今年以来,尤其是今年下半年,成交量比上半年增加了近50%,成为苏州楼市“一枝独秀”。包括香港恒基、广州合景等众多地产“巨头”纷纷斥巨资开发建设,更多生态型、节能型、智能型和配套设施完善的新房小区,正在相城不断涌现。除了苏州人前来置业,公司开发楼盘还是经过慎重考虑和研究的。“要考虑开发了销售如何,毕竟很多老苏州人对古城区有感情,存在恋城的情结。而且,有人认为这

## 去相城 体验



便捷的交通让相城与主城区无缝对接



相城是“长三角”中的“金三角”

## ■ 推进方向

## 一口气推17块地 引导开发

“一下子拿出这么多地块推介,确实吸引了不少开发商,虽然眼前地皮确实不大景气,但是未来几年的规划还是必须关注的,特别是这样一块紧靠古城的新区。”昨日,一位落户相城多年的房地产公司负责人这样评说即将举行的17块土地推介会。

这场推介会将在本月20日房交会开幕之际举行。相关领导将介绍建区八年规划建设成果和推介地块内容。而在今年10月下旬,苏州市曾一举拿出24幅地块对外出让,可由于开发商缺乏热情,结果24幅以底价成交的17幅,地标地块有6幅之多,仅有1幅文化创意用地溢价62.5%成交。因此,也有人们对此次相城如此大规模的土地推介表示疑惑,是否真的具有相当吸引力?

相城区政府有关人士表示,其实这次相城一口气拿出17块地,并非是想马上找到“买家”,而是对城市发展的未来方向的引导。

根据拍卖资料显示,本次推出的地块数量为17块,其中居住用地4块,商业用地7块,商住3块,商业金融1块,休闲度假2块,从土地的用途上来看,已经基本覆盖了全部功能,其中居住和商业之和占全部地块的65%,可见将来改善该区域的商业价值为重中之重,而休闲度假产业也将成为提升相城区品质的重要环节之一。

苏州市房地产行业人士曾做专门土地市场预测,相城区的土市场“从板块定位清晰大时段来临”。据分析,相城区的土地出让集中于元和、北桥、渭塘、太平一带。住宅类用地集中在相城

南部板块,相城北部板块以商用用地为主。相城南部板块目前房地产发展处于上升期,楼盘开发量众多。本次出让中,阳澄湖西南,人民西路的住宅用地是规模最大的住宅用地,也是本次土地出让中各项条件都比较好的土地,未来相城区和镇将是集办公、商业、住宅为一体的综合社区。特别是人民路北延段和齐门北大街段,阳澄湖路、春申湖路一带,通过合景·恒基·雅戈尔等大开发商的联合开发,区域的优势将会日益体现。

在本次所推出的17号地块中,其中1-5号地块均集中在元和区和齐门北大街附近,而5号地块均为居住和商业用地,由此可见,相城区政府把北延周边的居住和商业氛围的提升已经提到了日程之上,同样,拉升北延周边的居住和商业的档次也将极大地提升区域形象,不但将实现与古城区交通上的对接,更将实现一种氛围上的真正对接。此外,有2块休闲度假用地,分别是位于阳澄湖镇1号地块和盛泽湖1号岛,占地面积分别为183995平方米和116392平方米。

从1-5号地块的容积率上来看,最低的是2号地块中的元和区和齐门北大街的1号地块,居住地块的容积率达到了1.8,据估计,社区应该以小高层房源为主,最高的是1号地块中元和人民路西、阳澄湖西南的商业办公用地,容积率更是高达3.0,整个办公楼估价将以高层为主,不难想象,相对集中于1-5号地块住宅和商业建成投入使用后,将会对整个相城区的现代化氛围有极大的提升作用。

相城区房管局有关人士说,在12月份开盘项目里,相城区更是个令人期待的区域。随着近期各条道路的通车,相城已经逐步走进了苏州人所关注的焦点,相城的楼市也是一路看好。开盘项目中,最为值得关注的莫过于中翔丽晶。中翔丽晶毗邻大润发,交通便利,配套齐全,近期推出的商品住宅两户小型别墅,首付只需9000元,而且均价在4600元左右,可谓超高性价比,着实令人震惊,无异于在相城区投下了一枚重磅炸弹。

相城区有关人士表示,现在最希望的是相城区的房产能够逆市活跃起来,譬如现在每平方米7000多元就能在这里住生态别墅,确实具有吸引力。还有公寓楼的价格呈“湖西的地段,河西的价格”,更有说服力。“在价格上,既不要过大,也不要过高,而是找准定位,让真正想住相城的市民留下来,居住下来。”



丰富的水网让你体会“人在画中游”的感觉

## 生态休闲的最佳人居境界

相城要建成兼具四大特色的城区,一方面充分利用了本地的自然资源,另一方面则是引进了一些外来的元素。“四城同辉”使得相城城市化的进程更显精彩和惹人期待,所谓“四城同辉”,即把相城建设成具有“水城、花城、商城、最佳生态休闲人居城”特色的城市。结合生态旅游和休闲人居调整水系规划,逐步实现“东方水城在苏州,现代水城看相城”;邀请花卉专家根据相城的气候和土质做好分季分月的花草种植规划布局,让相城“月月有花,处处成景”;改造提升家具城,整合发展汽车城,加快建设服装城,在苏州城北地区形成一个相当繁华的“商城”;依托阳澄湖、盛泽湖、漕湖、春申湖、珍珠湖、生态农业示范园区,形成生态休闲游、水上特色游格局,打造“最佳生态休闲人居城”,让外地人喜欢来,苏州人喜欢住。

## “新版江南” 4大特色集于一城

## 【花城】

## 78座绿地公园 市民推窗见景

花城的建设,让相城人实现了“城在林中,楼在绿中,人在花中”的梦想;按照“东方水城看苏州,苏州水城看相城”的理念,一座充满灵性的水城或将展现在世人面前。

吴中区临湖镇70多岁的周阿婆,曾在相城区建区那年过还很破旧的相城陆慕。时隔七八年,周阿婆昨天又在儿子的陪同下,再次踏上了相城这块热土,不禁被眼前一条条宽阔的马路、一处处花团锦簇的迷人景象所吸引。

老人由衷地感叹:“想不到,才过这么几年,相城区建设得如此漂亮,赛过一个大花园。”

“花是园艺,花是文化,花是产业。建设花城,不仅是摆盆花、养几盆草,而是要相城发展的产业,形成城市的吸引力。”相城区区委书记顾仙根如是说。

沈口说,从相城区最近4个星期商品住宅的成交情况报告看,11月份的第一周相城区成交了101套商品住宅,成交的面积有9600平方米;第二周成交79套;第三周成交108套,13000多平方米;最近一个星期成交了143套,18万平方米。应该说成交的套数也好,成交面积也好,在进入所谓的楼市旺季冬日以来跟其他的区范围相比较来说还是在前面的。

按照这个思路,去年相城区轰轰烈烈地兴起了花城建设,把所有能利用的土地流转出来搞绿化,把所有的河道建成河道绿化带。全长15公里的227分流线沿线两边绿化花卉面积高达3200万株,完成投资35亿元,花量花品不断充实。沿湖、沿路、沿河绿色屏障不断延伸,环太湖2100亩生态林带全面完成,高水准完成227省道分流线北段、人民路、广济路北延两侧绿化美化。

在本次所推出的17号地块中,其中1-5号地块均集中在元和区和齐门北大街附近,而5号地块均为居住和商业用地,由此可见,相城区政府把北延周边的居住和商业氛围的提升已经提到了日程之上,同样,拉升北延周边的居住和商业的档次也将极大地提升区域形象,不但将实现与古城区交通上的对接,更将实现一种氛围上的真正对接。此外,有2块休闲度假用地,分别是位于阳澄湖镇1号地块和盛泽湖1号岛,占地面积分别为183995平方米和116392平方米。

从1-5号地块的容积率上来看,最低的是2号地块中的元和区和齐门北大街的1号地块,居住地块的容积率达到了1.8,据估计,社区应该以小高层房源为主,最高的是1号地块中元和人民路西、阳澄湖西南的商业办公用地,容积率更是高达3.0,整个办公楼估价将以高层为主,不难想象,相对集中于1-5号地块住宅和商业建成投入使用后,将会对整个相城区的现代化氛围有极大的提升作用。

根据一位开发商介绍,相城地价最低的时候,只有几百元一平方米,2005年房价每平方米涨到3000多元,现在是6000元左右。价格翻了一番,除了楼市大环境的带动,项目的品质、板块的升值也是不可忽略的原因。名企对相城的选择再一次证明了他们的商业眼光,也证明了相城的价值。”根据业内人士分析,2008年是楼市的调整期,房地产行业不再狂热,一切进入一个理性的通道。房价在调整,地价在趋于平稳,相城的地价和房价也自然在调整之中。但是,即使在这样一个特殊时期,却阻挡不了购房者对相城的追捧。

相城区房管局有关人士说,在12月份开盘项目里,相城区更是个令人期待的区域。随着近期各条道路的通车,相城已经逐步走进了苏州人所关注的焦点,相城的楼市也是一路看好。开盘项目中,最为值得关注的莫过于中翔丽晶。中翔丽晶毗邻大润发,交通便利,配套齐全,近期推出的商品住宅两户小型别墅,首付只需9000元,而且均价在4600元左右,可谓超高性价比,着实令人震惊,无异于在相城区投下了一枚重磅炸弹。

相城区有关人士表示,现在最希望的是相城区的房产能够逆市活跃起来,譬如现在每平方米7000多元就能在这里住生态别墅,确实具有吸引力。还有公寓楼的价格呈“湖西的地段,河西的价格”,更有说服力。“在价格上,既不要过大,也不要过高,而是找准定位,让真正想住相城的市民留下来,居住下来。”



中心商贸城美轮美奂

## 商家集聚 不去古城出门可逛“新观前”

## 酒店和商务大楼。

相城区委宣传部有关负责人说,好多人都把现在的相城称为苏州城北新观前,突出重点建设专业市场、宾馆服务、商务办公、品牌购物、休闲游乐“五大功能集聚区”,逐步成为苏州城北新的繁华商圈。

如今,相城正在整合发展空间汽车城,加快建设服装城,引进一批国际名牌专卖店、餐饮名店和大卖场、大超市,积极发展科技服务、金融、保险等现代服务业。在建设商城的过程中,相城尤其注意加快调整商业业态,提升商家能级,形成多层次消费需求的商业格局。启动阳澄湖休闲旅游度假产业,抓紧建设服装城、五金机电、家居用品等专业市场和商业综合体,吸引更多国内外知名品牌入驻,在相城大道沿线上形成特色鲜明的黄金市场份额,在苏州城北形成一个繁华的“商城”。

如今,相城正在整合发展空间汽车城,加快建设服装城,引进一批国际名牌专卖店、餐饮名店和大卖场、大超市,积极发展科技服务、金融、保险等现代服务业。在建设商城的过程中,相城尤其注意加快调整商业业态,提升商家能级,形成多层次消费需求的商业格局。启动阳澄湖休闲旅游度假产业,抓紧建设服装城、五金机电、家居用品等专业市场和商业综合体,吸引更多国内外知名品牌入驻,在相城大道沿线上形成特色鲜明的黄金市场份额,在苏州城北形成一个繁华的“商城”。

## 【水城】



相城成了世界名楼的大展厅

## “东方威尼斯” 50多座名桥落户

相城区水域面积占全区面积的40%以上,是典型的江南水乡。因为洼地多水,所以“错过”了两千多年前伍子胥“相地筑上”建吴都的机会。而如今,相城的多水不再是缺点,相反却成了相城的优势和特色。该区利用境内800多条河道资源,按照“东方水城看苏州,苏州水城看相城”的理念,将城北打造成一个水城。

相城区水务局局长俞德明介绍,这几年他们相城在城东、城西建起两个污水处理厂,主要担负区域内的生活污水排放,不让一点污水流入河道。今年又加大力度打通了60条断头浜、断头河,拆除了76个坝、埂,使原来的死水浜、死水河流流动起来。水务、绿化部门通力合作创建绿色水廊,营造河道绿化景观带,率先将3.5公里长的黄浦江打造成为示范段。全区已建成绿色水廊面

“四城”建设的重点和落脚点是最后一个最佳生态休闲人居城。据了解,“生态休闲人居城”是要依托其他“三城”的生态离不开水城、花城建设,适合人居住少不了完备的生活配套设施。其他“三城”的建设,使相城逐渐形成了生态环境优美、人文景观丰富、物业管理规范的特色居住区。

“四城”建设的推进直接改善了相城的房产投资环境,休闲房产应运而生。沿着相城大道向北,绵延不断的绿化带和雅致的小游园,一片片花坛花坛,无不散发着诱人的新城气息。一个个生态型、节能型、智能型和配套设施完善的居住小区,吸引了一批批城里人、外地人抢先入住。

在相城花园小区,一对年轻夫妇正在小区中央的健身点锻炼身体。40多岁的祁

## 【生态休闲人居城】

## “住在花园里” 体验最佳人居境界



丰富的水网让你体会“人在画中游”的感觉

从古城区搬入南亚花园二期的张先生,一套200多平方米的叠层式住房,面临小区内的一条人工河。张先生说,“小区里既有人工河,还有一个网球场,处处建起绿化景观,整个小区像个花园,我既好比住在花园里。”

本文图 文 陈泓江 王彪